Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky

Ulohy regiondlniho kola 44. roéniku FO
kategorie D

1. Hmotny bod se pohybuje 7 klidu rovnomérné zrychlené tak, ze béhem 2. sekundy
(tj. od ¢asu 1 s do ¢asu 2 s) urazi drahu 3 m.

Urcete drahu urazenou béhem 3. sekundy.

Urcete okamzitou rychlost v ¢ase 3 s.

Urcete primérnou rychlost za prvni 3 sekundy pohybu.

)
)
)
d) Uréete primérnou rychlost na prvnich 2 metrech urazené drahy.
) Uréete okamzitou rychlost ve vzdalenosti 3 m od startu.
) Uréete ¢asovy interval délky 1 s, béhem ného% urazi hmotny bod drdhu 2 m.
)

Urcete drahu urazenou hmotnym bodem do okamziku dosazeni rychlosti

3m-s L

Ulohy feste libovolnym zptisobem, obecné feSeni se nepozaduje.

2. Na sedacce kolotoce v parku sedi malé dévéatko o hmotnosti m = 14 kg. Jeho

Vv

okamzita rychlost t&7isté dévéete doséhla velikosti vy = 3,1 m - s~!. Koloto¢ se

pak otacel setrva¢nosti rovnomérné zpomalenym pohybem po dobu At = 43 s

az do tplného zastaveni.

a) UrCete pocet otdcek, které koloto¢ vykonal b&hem zastavovani.

b) Urcéete velikost ay tecného zrychleni a velikost aq dostfedivého zrychleni
té7isté déviete na pocatku zastavovani.

c) Urcete Cas t1, v némz se velikosti te¢ného a dost¥edivého zrychleni rovnayj.

d) Urcete velikost Fy setrvacné sily ptlisobici na dévée v Case t1.

na dévce pusobi v Case ty.

Reste nejprve obecné, pak pro dané &selné hodnoty.

3. Kamen vrzeny vodorovné z rozhledny vysky h dopadl do vzdalenosti d od paty
véze.
a) UrCete thel a dopadu (hel mezi vodorovnou rovinou a vektorem rychlosti
v okamziku dopadu).
b) Urcete velikost v, rychlosti dopadu.



¢) Urcéete maximalni vzdédlenost d’ do které bychom dohodili kdimen stejné vel-
kou pocéateéni rychlosti stkmym vrhem, kdybychom stali ve vodorovné ro-
viné dopadu. Vysku ¢lovéka vzhledem k rozmértim tradjektorie zanedbejte.

Reste nejprve obecné, pak pro hodnoty h = 26,0 m,d = 47,0 m, g = 9,81 m-s~2.

. Pfed prvnim pfistdnim ¢lovéka na Mésici v roce 1969 se kosmicka lod Apollo 11

s astronauty Armstrongem, Aldrinem a Collinsem nejprve dostala na parko-

vaci trajektorii kolem Mésice, kterd méla priblizné tvar kruznice, a obihala s

periodou T=1 h 59 min. Polomér Mésice je R = 1737 km, hmotnost Mésice

M = 7,37-102% kg, gravitacni konstanta s = 6,67 - 10712 N - kg™2 - m2.

a) Urfete vysku h kosmické lodi na parkovaci trajektorii za pfedpokladu, ze
ma presné tvar kruZnice.

b) Za stejného predpokladu urcete velikost v obvodové rychlosti kosmické lodi
na parkovaci trajektorii.

c) Kosmicka lod byla sloZena 7z mési¢niho modulu uréeného k pfistani na Mé-
sici a velitelské sekce, ktera nadale obihala po parkovaci trajektorii. Po
jejich rozpojeni se mésiéni modul musel pred vlastnim pristaivacim mané-
vrem priblizit po eliptické trajektorii k povrchu Mésice. Popiste zptisob, jak
mohli astronauti tohoto cile dosdhnout.

d) Urcete nejkratsi moznou dobu obéhu T" jakékoliv druZice kolem Mésice.

Reste nejprve obecné, pak pro dané hodnoty.



